

聚焦

丽江市发挥组织优势,推动形成特色民宿品牌——

民宿经济提振旅游消费

本报记者 张馨云



丽江古城民宿集群 供图

近年来,丽江市充分发挥组织引导、集聚人才、群团共建、群众参与等优势,推动形成特色鲜明的旅游民宿品牌,壮大民宿经济,带动经济社会发展。

今年3月,丽江市新媒体协会党支部成立。在市互联网行业党委指导下,协会集聚新兴领域人才,加强与丽江新媒体平台头部作者群沟通联动,发挥宣传引导作用,促进古城民宿行业拓展营销空间、扩大宣传效应、助推行业转型。通过“造景+网红+粉丝”运营,借力抖音等网络平台,拓展传统OTA营销模式,通过“粉丝经济”保持客栈高曝光率、入住率。各网红主人通过丽江旅游攻略、特色产业、地方文化等内容直播,带动客栈营销。其中,邂逅丽江人文别院客栈主人账号“掌柜

丽江古城”各平台粉丝总数接近700万,账号“丽江轩姑娘”粉丝接近100万。今年以来,随着旅游产业复苏,粉丝数量、成交量增速明显。

丽江市文旅局、古城保护管理局、大研街道党工委等部门牵头,加强服务引领,不断增强大研古城民宿客栈吸引力。以“特色观景台+旅拍服务”“剧本杀游戏+住宿”“婚纱旅拍蜜月之旅+住宿”“特色线路游+住宿”等模式,精准对接游客个性化需求,丰富经营内容,提升游客体验度与参与感。为规范民宿市场,丽江古城客栈经营者协会成立后,对客栈行业选址、规模、建设、消防、治安、优质服务、体现文化特色等各项要素进行标准化阐释,发布《世界文化遗产丽江古城民宿客栈行业服

务标准》《丽江古城民宿客栈行业等级评定标准》和《世界文化遗产丽江古城民宿客栈行业诚信经营指导价》,促进行业自律。建立与OTA平台交流对话机制,营造公平公正公开的市场环境,避免恶性竞争和扰乱市场秩序等现象发生,优化整合民宿行业资源,督促民宿行业提高服务质量,规范依法经营、诚信经营、微笑经营等具体行为,引导旅游民宿健康发展。

目前,古城区民宿有1797家,客房23190间,床位总数32818张,已成功申报创建国家甲级旅游民宿1户、国家丙级旅游民宿9户,丽江市“绿美庭院”示范户2户、古城区“绿美酒店(客栈)”4户,随着暑期的到来,古城客栈入住率达80%左右。

本报记者 郎晶晶
通讯员 刘芳莲 王乙琪

景洪市——

促进旅拍行业健康发展

“商家拍摄内容与事前约定不一致,我到告庄的旅拍投诉中心投诉,没想到第二天商家就主动联系我,还退还了部分费用。”近日,来自山东的游客李女士对于景洪市的旅拍管理给予了肯定。

随着西双版纳旅游热度不断攀升,景洪市的告庄西双景成为了旅拍胜地,但旅拍乱象也时有发生。针对旅拍乱象,景洪市在告庄景区内设置旅游投诉咨询服务中心和旅游投诉举报中心,抽调市场监管、文旅、公安等部门工作人员现场服务,对景兰旅拍通小程序的操作流程和相关政策进行解读和宣传,现场受理旅拍投诉件,并开展排查治理行动,促进行业健康发展。

市场监管给力,源于党建引领聚起的合力。在西双版纳傣族自治州委组织部指导下,由景洪市委牵头,组织部门主抓,组建了文旅、公安、市场监管等32个部门为成员单位的告庄西双景“大党委”,建立联席会议机制,推行“党组织+协会”党建模式,引领旅拍摄影行业规范发展、健康发展,助力旅游经济高质量发展。

立足行业规范化发展,景洪市制定印发《景洪市关于促进旅拍摄影行业规范管理的通告》和《景洪市旅拍摄影行业管理办法(试行)》,推进咨询服务、进店消费、后期维权全流程健康有序发展。同时,市委“两新”工委指导旅拍摄影行业协会成立行业协会党组织,完善细化《景洪市旅拍协会自律公约》及《景洪市旅拍协会管理办法》,引领行业诚信、规范经营。市场监督部门针对“12345”热线、营商环境综合服务平台、“一部手机游云南”、网络舆情监测等各渠道旅拍投诉件,做到月统计、季公布,对有效投诉件超过10件的商家纳入黑名单管理,把诚信经营、游客口碑较好的商家纳入红榜进行表彰。

在规范市场的同时,景洪市还引导正向引流推广,邀请优秀摄影团队拍摄告庄旅拍宣传片,挖掘个性化需求,注重融合本地民族文化风情,打造民族旅拍等特色品牌,不断增强西双版纳旅拍摄影的吸引力、影响力。

本报记者 郎晶晶
通讯员 刘芳莲 王乙琪

云岭先锋红旗党支部

华宁县独家村党总支建强组织、壮大产业——
乡村善治 强村兴业



柑桔分选厂内工人们在分拣打包。

小长廊等,新建小花园31个、小菜园21个,村容村貌换新颜。

为探索村企融合互促、发展产业,独家村委会成立了村办现代农业服务公司,于2022年5月与云南华宁邦泰农业发展有限公司合作新建柑桔分选厂。

分选厂由独家村委会以集体土地作价入股、种植大户以资金入股并负责管理、年收益按各方投资占比分红的模式进行运营,涵盖分选、包装、冷库、商铺等功能区。去年8月至今,公司共销售柑桔2万多吨,村集体经济从5万元增加到了30多万元。

为强化基层社会治理,村委会成立村规民约执行理事会、红白理事会、村民议事会等,建立“四方桌”议事协调制度,每季度严格开展公民道德积分评定,从小处抓实矛盾纠纷排查、化解。全面推行党员亮身份公开承诺制度,组建巾帼志愿者队伍,每半年开展一次“文明家庭”“最美家庭”评选活动。实行“网格+党员+群众”共治模式,建立“1+10+N”精细网格管理体系,即10户群众为一个网格,由一名党员或村民代表担任网格长,负责网格内10户群众的民意收集、政策宣传、人居环境整治等工作,做到信息无遗漏、民情底数清、服务零距离、管理无盲点。

本报记者 浦美玲
通讯员 陈志莲 文/图

东川区“1336”工作机制激励干部实干争先

东川区牢固树立新时代选人用人导向,以组织路线服务保证政治路线的高度自觉,加强和改进新时代干部工作。今年以来,围绕深化作风革命效能革命这条主线,以争当“实干家”、整治“太平官”工作为重要抓手,创新建立“一个主题、三个层级、三个推动、六个强化”的“1336”工作机制,激励广大干部转变作风优服务、奋勇争先促发展,全区不断形成苦干实干、创优争先的良好干事创业氛围。

以激励实干为主题

东川区亮出谁干事就支持谁、谁干成事就重用谁的标尺,释放“干部就不能这么混日子”的强烈信号。

创新开展“四比四赛”行动争当“实干家”,整治“太平官”工作,首批将51名“实干家”型干部、4名“太平官”型干部分别纳入“实干家”库和“太平官”库,对22名“实干家”型干部表彰评优,对7名“实干家”型干部提拔和进一步使用,对4名“太平官”型干部进行免职和提醒谈话,形成优胜劣汰、能上能下的局面。

以“三个层级”为抓手

实行分层识别,将全区划分为三个层级进行识别,分层推行工作机制,突出针对性、客观性、可行性。

区级领导小组牵头抓。通过“当好排头兵、勇做争先者”大竞赛活动、“四

比四赛”行动、“产业项目攻坚年”行动、“转作风、提效能、树形象”主题实践等活动、干部大调研、“干部三进一线,服务基层解百题”专项行动等方式,重点识别科级领导干部;各单位党委(党组)和乡镇(街道)党(工)委系统抓。通过把服务对象、基层群众的意见建议与干部的日常工作和一贯表现结合起来,在干部平时考核、年度考核、专项考察、日常调研等工作中以民主测评、政治素质考察专项测评和个别谈话等方式,识别一般干部;村(社区)全面抓。区委组织部统筹各乡镇(街道)党(工)委,通过“东川雁阵·三大行动·十项工程”、村级组织“大岗位制回头看”、班子届中分析研判等方式,精准识别村(社区)干部。

以“三个推动”为目标

推动实干型班子出示范,狠抓项目促发展,扎实推进昆明市“当好排头兵”高质量发展大竞赛活动,涌现出铜都街道党工委等优秀班子。今年以来,铜都街道多项指标在全市同类赛道名列前茅,一季度在昆明市40个城乡接合街道竞赛中排名第四。聚焦产业项目攻坚年,坚持把指挥部建在项目一线、把突击队派到项目一线,把先锋岗设在项目一线。东川大集基础设施配套项目从立项申报到建成使用,仅用29天,展现了“东川速度”;农业产业园建设项目覆盖面积3000亩,联动4个村(社区),展现

任职级干部活力。

推动实干型人才有作为,全方位育人。充分发挥组团式帮扶人才作用,实现名师工作室学科全覆盖并帮带16名本土教师荣获省市级奖项,获批7个市级临床重点专科建设项目,推动“东川大洋芋”地理标志农产品保护工程项目通过验收,5万余亩马铃薯“育繁推”一体化步伐持续加快。深化同6所大院大所校大企合作,创新开展沪滇协作“三个一百”人才培育工程;依托航天科工集团定点帮扶,精选3220颗花椒种子在国内首次开展花椒太空育种试验;首个省级朱为明院士工作站成功建成,推动1个番茄新品种通过国家农业农村部登记;成功培育首个国家级专精特新“小巨人”,10家省级专精特新和创新型中小企业,有效聚集157名科技型人才;同中国科学院昆明动物研究所签订合作协议,助力打造小江流域鱼米之乡。

以“六个强化”为保障

强化学习,筑牢思想根基,破解不思为、鼓舞斗志;补齐能力短板,破解不会为,精准提能。全区举办党的二十大精神专题研讨班等14期,实现科级领导全覆盖;开设11个专业化培训班,550余名干部到浙江、上海等地“充电蓄能”;出台《东川区公务员“雏雁淬炼”工程实施方案》,对225名年轻公务员进

行源头培养。

强化机制,研究制定《东川区推行“四比四赛”专项行动争当“实干家”、整治“太平官”工作实施方案》等4个文件,成立领导小组,用准政策、坚实基础,把干部的心思和精力引导到干实事、谋实招、求实效上来,让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风。

强化识别,充分运用干部大调研、区级领导推荐、单位推荐、“当好排头兵”赛道评比、干部监督联席会议制度、年度综合调研“六个一批”工作机制,精准识别优秀干部221名、较弱干部17名、“实干家”型干部51名、“太平官”型

干部4名。

强化激励,以激励聚人心,以惩戒树导向。今年以来,东川区对38名干部进行提拔、进一步使用、评选评优、晋升职级,对履职存在问题的1名副科级干部进行免职,3名副科级干部进行调整交流。

强化监督,压实各级党委(党组)监督管理力度主体责任,整合各方资源、织密织牢干部监督网络,形成组织、纪委监委、公检法、信访等多部门联动联查,信息共享的监督网。针对工作过程中发现的管理漏洞和薄弱环节,深入分析责任落实、监督管理、制度执行、作风建设等方面突出问题,建立健全制度体系,实现监督检查经常化和制度化。

强化宣传,及时选树“实干家”榜样,曝光“太平官”典型,把大讨论大竞赛与争当“实干家”、整治“太平官”结合起来,强化宣传力度,营造浓厚氛围,引导广大干部主动对“十种鲜明导向”加油干,着力锻造高素质干部队伍,为东川争先进位和高质量发展提供坚强保障。

姜定才 梁洪华 范宇山 黄立飞



检察官到基层办案。



年轻公务员在一线锻炼。



东川区城市全貌